

Секция «Юриспруденция»

**Преимущества и недостатки проекта «Электронное правительство» в  
Республике Татарстан при получении гражданами экологической  
информации**

*Мухаметшин Айдар Дамирович*

*Студент*

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический  
факультет, Казань, Россия  
E-mail: aidar-md@mail.ru*

Доступ к экологической информации и обладание ею имеют важнейшее значение для эффективного и комплексного решения таких задач, как обеспечение рационального использования природных ресурсов и охрана окружающей среды. Реализация права на получение экологической информации и на доступ к ней занимает сегодня одно из первых мест среди проблем, возникающих в сфере охраны окружающей среды.

Целью моей работы не является исследование и анализ понятия экологическая информация, но я считаю необходимым осветить некоторые аспекты моего понимания данного понятия.

В России нет чёткого образца для правового регулирования отношений, связанных с вопросами экологической информации. По этой причине российское законодательство крайне не систематизировано и нелогично использует рассматриваемый термин. Так, в соответствии со ст. 2 Федерального закона от 27.07.2006 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» [2], информация - сведения (сообщения, данные) независимо от формы их представления. В Федеральном законе от 19 июля 1998 года 113-ФЗ «О гидрометеорологической службе» 7 (ст. 1), где информация о состоянии окружающей природной среды, ее загрязнении обозначена как сведения (данные), полученные в результате мониторинга окружающей природной среды, ее загрязнения. Как отмечают авторы работы «» определение, данное в Федеральном законе 113-ФЗ следует признать малофункциональным, поскольку создано только для целей указанного закона, и к тому же охватывает лишь часть объема экологической информации.

По моему мнению, наиболее полными и разработанными, по сравнению с закрепленными в российском законодательстве, являются понятия, представленные, например, в Руководящих принципах по обеспечению доступа к экологической информации и участию общественности в процессе принятия решений в области охраны окружающей среды, в конвенции Европейской Экономической Комиссии ООН «О доступе к информации, участию общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды».

Согласно статистике посещаемости сайтов в составе Портала Правительства РТ, по состоянию на январь 2012 г., граждане посетили сайт Министерства экологии и природных ресурсов Республики Татарстан 67 968 раз, что на 297 посещений больше по сравнению с прошлым месяцем. Данный факт можно отнести к плюсам данного проекта. А вот следующий факт явно является недостатком, носящим временный характер. Наибольший интерес к данному проекту проявляют жители столицы. Это, думается,

объясняется тем, что уровень развития инфраструктуры, образования в районах республики ниже, чем в столице. С развитием районов данный вопрос сам себя исчерпает.

Среди минусов реализации данной программы при получении гражданами экологической информации так же можно отметить и такое явление, как несвоевременное её обновление. Обладание «свежей» информацией о состоянии окружающей среды, например в чрезвычайной ситуации, когда существует опасность причинения вреда здоровью и жизни большого числа людей, исключительно важно, поскольку наличие своевременной информации позволяет минимизировать возможный вред. Это касается не только состояния чрезвычайной ситуации, но и обыденной жизни, когда граждане реализуют свое конституционное право на достоверную информацию об окружающей среде, которая должна отвечать требованию своевременности ее предоставления и объективного соответствия действительности. «Свежая» информация является показателем эффективной деятельности органов государственной власти и является такой же необходимой характеристикой, как ее открытость.

Считаю важным отметить и тот факт, что вопрос об Электронном правительстве при реализации гражданами права на получение экологической информации вообще не был упомянут в докладе Министра экологии и природных ресурсов Республики Татарстан Сидорова А.Г. «Об итогах работы Министерства экологии и природных ресурсов Республики Татарстан в 2011 году и задачах на 2012 год» от 2.02.2012 г. ни среди итогов работы природоохранного комплекса за 2011 г. ни среди его приоритетных задач на 2012 г. Возможно данный факт и незначителен, но всё же имеет место быть.

Несмотря на то, что в Республике Татарстан данный проект достаточно молодой, развивается он очень быстро. Минусы конечно есть, но плюсов в реализации данного проекта при получении гражданами экологической информации всё же больше. Будем надеяться, что проект «Электронное правительство» в ближайшее время оправдает себя и те силы и средства, которые потрачены на его реализацию.

### **Литература**

1. Кутузов В.И., Попов А.А. Доступ к экологической информации: правовые аспекты. - Брянск: 2004, С.29
2. <http://www.rg.ru/2006/07/29/informacia-dok.html>
3. <http://zakonuz.com/?document=17903&print>
4. <http://www.unece.org/fileadmin/DAM/env/pp/documents/cep43r.pdf>
5. <http://prav.tatarstan.ru/rus/stat.htm>
6. [http://eco.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub\\_108029.pdf](http://eco.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_108029.pdf)